

Huesca, mes	2 pesetas
Trimestre	6 »
Semestre	12 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	

¿Hacia la paz o hacia la guerra?

LOS PREPARATIVOS MILITARES EN FRANCIA

No pasa día sin que el telégrafo nos sorprenda con informes alarmantes, revoladores del espíritu que domina en los elementos directores de la política internacional. Bajo las engañosas apariencias de una paz ficticia vivimos, no obstante, las horas agitados, no por incruentos meros desastrosos y terribles, de una lucha tonoz y ciega.

La limitación de nuestra vida, la carencia de un espíritu observador que sepa advertir y comprender la relación misteriosa y parecida de los sucesos de la Historia, nos induce generalmente a suponer la guerra — ¡oh, consoladora ingenuidad! — como caso exótico de excepción. Y, digámoslo con resignada tristeza, a poco que meditemos, a poco que advirtamos las perspectivas verdaderas de los acontecimientos de la Historia, comprenderemos que siempre

fué la paz, la paz bienhechora y fecunda; el hecho excepcional, el caso exótico, el ave rara de nuestras ilusiones.

Aun vivas y sangrantes las heridas, en ruinas las comarcas más fértiles y gozosas, en quiebra los valores espirituales más caros de la civilización vamos a diario con dolor cómo los odios raciales, los apetitos de dominación y el anhelo de revancha incuban el cataclismo próximo.

Al margen de un tratado de paz, la diplomacia labora, fría y cautelosamente; los Ejércitos intensifican su eficiencia y en las escuelas, en los talleres, en la vía pública y en los hogares se sueña en el mañana vengador, justiciero y glorioso...

¿Es esta la paz?

Sí: Esta es la paz, nuestra paz, la paz de los hombres...

LONDRES 6.—La Prensa comenta el discurso pronunciado en el Parlamento francés por el ministro de la Guerra al defender la nueva ley de Reclutamiento del Ejército. Registra el hecho de que la propaganda alemana que hasta ahora aprovechó con buenos resultados la negativa de monsieur Poincaré a examinar en la fracasada Conferencia de París las proposiciones de que era portador Herr Bergmann, secretario de Estado, utilizará también de ahora en adelante los planes de reorganización militar del Gobierno de Francia.

Si ésta — alijo el ministro de la Guerra — quiere tener asegurada su existencia, tiene, por otra parte, una necesidad absoluta de que se le pague lo que Alemania le debe. Debamos hacerlo todo para asegurar la inviolabilidad de nuestro suelo y hallarnos en condiciones de llevar a la práctica determinadas operaciones coercitivas para obtener el pago de lo que se nos debe.

No queremos emprender operaciones aventuradas, sino operaciones de salvaguardia, y precisamente para afrontar estas necesidades el Gobierno estimó que Francia debe disponer de treinta y dos divisiones y establecer con este fin el servicio militar activo de diez y ocho meses.

El señor Maginot puso de manifiesto a continuación los esfuerzos realizados por Alemania con el fin de reconstituir el material de que antiguamente dispuso, y los resultados que ha obtenido, a pesar de la vigilancia de la Comisión en calidad de investigación.

Recordó que Alemania dispone hoy en la Reichswehr de cien mil hombres, ex militares de oficio, verdadero Ejército de cuadros capaz de ser triplicado rápidamente, y que permitiría poner en pie de guerra en un espacio brevísimo veintidós divisiones.

Hizo observar que el entrenamiento intensivo se efectúa en Alemania mediante las grandes maniobras que frecuentemente repite la Reichswehr, y que el general von Franco, felicitaba recientemente a dichas tropas por conservar celosamente en sus regimientos el espíritu de ofensiva en que se inspiró siempre el Ejército alemán.

Recordó el ministro que a la Reichswehr es preciso añadir las fuerzas que componen la Schutzpolizei compuesta de ex soldados del antiguo Ejército alemán, verdadera organización militar.

Con el servicio de diez y ocho meses — añadió — disponemos de 450.000 hombres instruidos militarmente, ímite que no podríamos reducir sin correr gravísimos riesgos; Hemos reducido nuestros efectivos y rebajado nuestros gastos militares en una tercera parte. ¿Qué nación hubo hasta hoy que haya dado el ejemplo de tales reducciones y aportado semejantes pruebas de sus intenciones pacíficas?

Es de temer, escribe un diario inglés, que la propaganda alemana, ya muy fortalecida con los sucesos de la ocupación del Ruhr, se haga cargo de estos planes para fortificar el incremento, cada vez más poderoso, que va tomando en el Imperio las ansias de una revancha sagrada.

BERLIN 6.—Parece que la ocupación de los puertos de Mannheim y Carlsruhe y la estación y talleres ferroviarios de Darmstadt, por los franceses, tiene por objeto poner por completo bajo su control la comunicación ferroviaria de la Alemania del Sur y hacer cesar la comunicación por la carretera de Francfort hasta Basilea. Con el mismo objeto debe tomarse gran extensión el control de los puertos del Rin y ser completada la línea aduanera proyectada con puntos importantes.

Cerca de la embocadura del Neckar, en la orilla derecha del Rin, han atravesado el río otras tropas, ocupando la aldea y el puerto de Aulustard, como también la fábrica de electricidad. La exportación de mercancías deberá hacerse sólo contra el pago del diez por ciento del valor de la mercancía.

La extensión de la ocupación a la ciudad de Mannheim no parece por el momento probable.

¿Ruptura de relaciones entre Francia y Alemania?

BERLIN 6.—Ha producido gran emoción la noticia publicada por un diario de la noche y recogida por la Prensa matutina asegurando que a consecuencia de las últimas ocupaciones francesas en el Rahr se han agravado las relaciones, ya difíciles y tirantes entre los Gobiernos del Imperio y de la República.

En los medios gubernamentales, donde reina bastante efervescencia, se da como probable la ruptura de relaciones y la subiguiente retirada de embajadores.

La noticia no ha sido desmentida ni confirmada.

Un acto trascendental

La Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón y las próximas elecciones

Cumpliendo prescripciones reglamentarias, en el día de ayer se celebró Junta general en los locales de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón con asistencia del pleno del Consejo y de los señores procuradores provinciales.

Examinada la gestión de esta entidad en sus aspectos social y económico fué aprobada en todas sus partes con el asenso unánime y entusiasta de los reunidos que otorgaron al Consejo un amplio y merecido voto de confianza.

Entre los asuntos importantes sometidos a la deliberación de la magna Asamblea figuró, en primer término, la admisión de nuevos y prestigiosos socios.

X, por último, la Junta, previo un detenido examen de la situación política de la provincia de Huesca en relación con la proximidad de las elecciones generales de diputados y senadores en Cortes, acordó responder al jubiloso anhelo de la opinión agraria altoaragonesa presentando candidatos propios de mérito reconocido y de reconocida reputación por varios de los distritos de nuestra tierra.

En sucesivos días nos ocuparemos de satisfacer la curiosidad pública dando a conocer los detalles relacionados con este importante asunto.

Los tóxicos peligrosos

Importante alijo de morfina y cocaína

Detecciones y multas

MADRID 6.—La diaria conversación del ministro del Interior con los periodistas tuvo hoy manifiesta importancia.

Después de anunciar que había sometido a la sanción regia varios decretos de su departamento, entre otros uno ascendiendo a determinado personal del Cuerpo de Telégrafos y otro nombrando jefes de Administración, manifestó que la campaña emprendida contra el contrabando y venta de tóxicos y venenos seguía con inquebrantable energía.

El contrabando descubierto en Santander tiene excepcional importancia: lo constituía un buen número de kilos de opio, morfina y cocaína.

En Santander, como en Madrid, se han impuesto fuertes multas a varios industriales que se dedicaban a la venta de los tóxicos, así como a particulares intermediarios.

El gobernador de Barcelona ha impuesto por igual motivo catorce multas de 500 pesetas y tres de los multados han sido puestos a disposición de las autoridades, las cuales se han incautado de 500 kilos de opio.

La temporada del Odeón

LA COMPANIA DE MARIA GAMEZ

Como habíamos anunciado esta noche se presenta al público de Huesca la notable compañía de comedias de María Gámez, en la que figura como primer actor el popular artista Mariano Asquerino.

El público oscense, que conoce de sobras el prestigio consolidado de los artistas que integran el elenco de la compañía, se ha apresurado a encargar localidades, pudiéndose asegurar que el abono llegará a cubrirse.

La obra elegida para el debut es la preciosa comedia de los hermanos Quintero «Cristalina», uno de los mayores éxitos de la actual temporada.

Es propósito de la empresa del Odeón, representar únicamente los últimos estrenos de Madrid, para que el público oscense sea uno de los primeros de provincias que los conozca.

Esta noche la sala del Odeón presentará un gran aspecto a juzgar por el entusiasmo del público, que desea fervientemente conocer y aplaudir a los artistas de María Gámez.

Prometimos reseñar cumplidamente las cinco funciones que se han anunciado.

Lerroux en La Coruña

“Si fuera Gobierno...”

“No me temblaría la mano—repite—al firmar las sentencias de muerte que fueran necesarias,

El discurso del domingo CORUNA 6.—Continúa siendo el tema de todos los comentarios el discurso que pronunció el señor Lerroux en el teatro Rosalía de esta capital.

El coliseo, totalmente lleno, recibió al señor Lerroux con grandes protestas y silbidos, viéndose obligada la policía a intervenir para restablecer el orden.

El orador, con gran serenidad, comenzó a explicar su discurso, haciendo historia de la política española.

Censuró acremente a los Gobiernos que han actuado desde 1853, culpándolos de los desastres de las colonias y de la pérdida de nuestras posiciones de Filipinas.

Hablando de la cuestión de Marruecos, se mostró totalmente favorable a nuestra intervención en África, pues el abandono de nuestros territorios, dijo, significaría tanto como la renuncia a los derechos que tiene España.

También se ocupó de la pasada contienda mundial, censurando a la diplomacia española, que permaneció alejada de la guerra con grave perjuicio para la nación.

En párrafos brillantes sostuvo los derechos de España en Tánger y se refirió a la conferencia que celebrarán Inglaterra, Francia y España en el próximo mes de Octubre.

Abordó el tema de las responsabilidades, mostrándose partidario de que se exijan simultáneamente las civiles y las militares.

Hablando de los presupuestos, se lamentó de que tengamos un déficit de mil millones de pesetas, culpando a los Gobiernos que han despilarrado el dinero en cosas superfluas.

Ataca a las fallecidas Juntas de defensa, de las que dijo que se habían apartado de los fines para que fueran creadas.

Por último se ocupó del problema obrero, manifestando que los Gobiernos deben atenderlo cumplidamente con nuevas leyes sociales, procurando la unión del capital y el trabajo.

Al final del discurso el señor Lerroux fué muy aplaudido.

No ocurrieron incidentes que lamentar.

Nuevo e importante discurso Los amigos del señor Lerroux le han obsequiado con un banquete al que han asistido más de 300 comensales.

El jefe de los republicanos, con testando a los brigades que han pronunciado distintas personalidades, ha recordado las palabras pronunciadas en su discurso del domingo, diciendo que los republicanos habían estado siempre donde debían estar.

Se ha mostrado partidario de mantener a todo trance la disciplina política, única manera de conseguir la unión de los partidos y de sus respetadas las órdenes que emanan de los jefes.

Si como ha declarado siempre, ha dicho al orador, llegara a g'gua día a ser ministro de la Gobernación, os aseguro que no me temblaría la mano al firmar cuantas sentencias de muerte fueran necesarias.

Ha hablado nuevamente de las responsabilidades manifestando que se deben exigir lo mismo a los militares que a los elementos civiles.

Ha prometido dar toda clase de facilidades para que las responsabilidades se exijan con todo rigor, pero sin apartarse de la justicia.

Esta tarde ha marchado a Madrid el señor Lerroux, siendo despedido en la estación por gran número de amigos que le han aplaudido al partir el tren.

Una rectificación ministerial

MADRID, 6.—El ministro de la Guerra al recibir esta mañana a los periodistas les ha manifestado que tenía que desmentir rotundamente las declaraciones hechas el pasado domingo en Coruña por don Alejandro Lerroux.

No es cierto, ha dicho el señor Alcalá Zambra, como afirmó el jefe de los republicanos, que en la caja de reclutas de Jéca se cometiesen irregularidades en el sorteo de quintos para que fueran destinados a determinadas poblaciones reclutas que gozaban de influencia.

Esta noticia me apresuro a desmentir públicamente, porque las palabras del señor Lerroux encierran una censura injusta para los dignos jefes de aquella zona de reclutamiento.

De sociedad

Para asistir a la Junta general que celebró ayer esta Asociación llegaron y tuvimos el gusto de saludar a nuestros queridos amigos procuradores representantes de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón don Joaquín Asín, don Nicolás Garza, don Pedro Mallada, don Manuel Callén, don Juan Monesma, don Joaquín Penella, don Saturnino Torres, don Andrés Cambra, don Francisco Campo, don Julián Calvo, don Domingo Palacios, don Antonio Galral, don Antonio Eboj, don Félix Hugué, don Vicente Cortes, don Mariano Torres, don José María Foncillas, don Antonio Buera, don Alejandro Martínez y don Emilio Albizana.

También estuvieron en esta capital asistiendo a la Junta general de nuestra Asociación nuestros buenos y queridos amigos don Manuel Torres, don Antonio Galral Palaco y don Rafael Sin.

Estrechamos con satisfacción la mano de nuestro buen amigo don Julián L. de Zamora, administrador apoderado de don Vicente Palaco.

Don Mellilla regresó, con motivo de la muerte de su único hijo, el capitán del regimiento de Valladolid don Enrique Sanmartín, distinguido amigo nuestro, a quien renovamos nuestro pésame más sincero.

Ha llegado de Madrid el joven oscense don Julio Torrente.



LA REVERENDA MADRE

Elena Foradada Bastaras

Religiosa de la Comunidad de María (Enseñanza)

FALLECIO EL 2 DEL ACTUAL, A LOS 66 AÑOS DE EDAD Y 46 DE VIDA RELIGIOSA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Las Reverendas Madre Superiora y Comunidad de La Enseñanza; sus hermanos don José y doña Esperanza; hermano político don Antonio Vallés; sobrinos, primos y demás parientes,

Participan a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida y ruegan una oración por su alma, por todo lo cual quedarán sumamente reconocidos.

No se reparten esquelas.

Zaragoza y Marzo de 1923.

Después de un asesinato

Interesantes declaraciones de Vidal y Planas

Antón del Olmet le insultó groseramente, intentando agredirle.—El procesado padece alucinaciones, habiendo llamado a un sacerdote para que le asistiera espiritualmente.—Se le levanta la incomunicación.

MADRID 6.—El subdirector de la Cárcel Modelo ha declarado ante los periodistas que hasta hoy no se había levantado la incomunicación al detenido señor Vidal y Planas, autor de la muerte del literato don Luis Antón del Olmet. Por lo tanto, ha dicho este funcionario de Prisiones, son totalmente inexactas las declaraciones que publican algunos periódicos atribuyéndolas al señor Vidal y Planas.

Esta tarde ha vuelto a declarar el agresor ante el juez.

Ha confirmado su primera declaración, manifestando que en su mente no anidó la idea de matar al señor Antón del Olmet, pues los agravios que de él había recibido no exigían tan duro castigo.

Prueba de ello, dice Vidal y Planas, es que cuando me presenté en el teatro Esclava pregunté, a la vez que por Antón del Olmet, por el director artístico de la Compañía, señor Martínez Sierra, para pedirle dos butacas, pues tenía el propósito de asistir, acompañado de mi novia, a la sesión de la noche.

Llegó después el señor Antón del Olmet y le expuse mi disgusto por su comportamiento para conmigo. Me contestó en forma descompuesta, pidiéndome la obra en que había me de colaborar y llamándome bobo, idiota y mamarracho.

No me exasperé por estos calificativos, a pesar de que veía la intención de Antón de zaherirme. La conversación se agrió hasta el punto de que el señor Antón del Olmet profirió palabras que ponían en entredicho la honra inmaculada de mi madre, intentando a la vez agredirme, sin duda convencido de su superioridad física.

Yo temí por mi vida, saqué una pistola para defenderme y al intentar quitármela Antón del Olmet, el arma

se disparó. No puedo decir, por tanto, si yo hice fuego o si la pistola se disparó al forcejear con mi compañero de profesión.

He de hacer constar, que primeramente el señor Antón del Olmet me cogió por el cuello apretando de tal manera que creí que me ahogaba.

Cuando el señor Antón del Olmet cayó herido en el suelo dije con bronca y casi ininteligible voz: «Me has matado, cobarde».

Ha añadido el señor Vidal y Planas en su declaración que en vista del fr caso que ha tenido en el teatro, se considera imposibilitado para continuar haciendo dramas, y que se dedicará en adelante a escribir novelas, como lo había hecho hasta hace poco tiempo.

Para demostrar al juez que cuando fué a Esclava no estaba excitado y mucho menos que abrigaba el propósito de matar a Antón del Olmet, le ha rogado que tome declaración al señor Castrovido, con quien había minutos antes del suceso para que le diga si notó en el agresor señales de disgusto o de excitación.

Esta tarde ha visitado al procesado su abogado defensor, el señor Boixadad, quien a la salida de la cárcel ha manifestado a los periodistas que el señor Vidal y Planas no había obrado impulsado por los celos, como aseguraba la Prensa.

Ha añadido que la pistola la adquirió hace unos meses en Valencia.

Ayer el procesado se sintió enfermo y creyéndose morir llamó a un sacerdote para que le ayudara espiritualmente en los últimos momentos. Sufría con frecuencia alucinaciones, habiendo necesidad de ponerle vigilantes de vista para evitar que cometa cualquier atrocidad.

La novia de Vidal y Planas no ha estado en la cárcel, como se había asegurado.

Difícil situación política

Es probable que este Gobierno no haga las elecciones

Dificultades y pesimismo

MADRID 6.—Los optimismos oficiales que constituyen el pan nuestro de cada español, el desayuno forzado de todo ciudadano, a fuerza de su abuso, han llegado como los tóxicos de moda a insensibilizar el ánimo de las gentes. Nadie participa de ellos y, lo que es peor, la inquietud acompaña al Gobierno como una sombra fatal y maldita. Esta inquietud se traduce de manera visible en un mal disimulado pesimismo. He aquí la situación que se impone con la fuerza irresistible, mágica, de la realidad a los mismos interesados en desvirtuarla.

Existen ministros que, sinceros, creen o anhelan—el deseo o la necesidad les hace creyentes—en soluciones fáciles, suaves y patrióticas. Hay otros, por el contrario, que participan de aquellos recelos, de aquellas suspicacias, de aquellos temores.

Los términos del problema están defilados: no habiendo en el seno del Gobierno la debida unanimidad de pareceres, la necesaria solidaridad de criterios para afrontar los arduos problemas nacionales, cómo arrostrar la creación de un Parlamento heterogéneo en el cual la mayoría, caso de obtenerse, se diferenciaría en sus matices múltiples tanto como las demás fracciones de la oposición? De llegar a este previsto y temido resultado se haría imposible una larga, fecunda y próspera situación liberal. ¿Y acaso esto no determinaría como consecuencia la más inmediata y lógica el apartamiento o reasignamiento de las izquierdas en el Poder, entregándolo de nuevo a la política derechista que ha imperado en España estos últimos años?

En tales términos se concretan los recelos de los propios ministeriales. Y no olvidemos para apreciar el conjunto pesimista de la situación que a la vista amenazan, pavorosos, complejos, los arduos problemas social—que reaparece y retiene cruel y desconcertante—marroquí y catalán que a mi seguro han de acarrear derivaciones complicadas y peligrosas.

Ante esta perspectiva no está justificado el temor gubernamental de afrontar con todas sus consecuencias la disolución del Parlamento?

El día político. Consejo de ministros. No ha sido acordada aún la sentencia depurando las responsabilidades de la operación de Titza.

Desmintiendo los rumores de crisis

MADRID 6.—El señor García Prieto ha recibido esta mañana a los periodistas en su despacho oficial manifestándoles que había recibido un telegrama del Alto Comisario en el cual le anunciaba que el jueves se iría con dirección a Melilla a donde llegaría el viernes, proponiéndose visitar las posiciones más importantes.

Un reporter le ha preguntado acerca de la entrevista que celebró ayer con el jefe de los reformistas don Melquíades Álvarez, contestando el presidente que careció de importancia y que no trataron para nada de asuntos políticos.

Ya ha leído, ha dicho el marqués de Albuemas, el artículo de «El Debate», que recoge unas amenazas de crisis y he de manifestarle que están inexacta la noticia, que yo al leerla he sido el primer sorprendido.

Anuncia la dimisión de un ministro y pueden creer ustedes que no sé a qué consejero se pueda referir. Un periodista le ha dicho que al de Hacienda.

—Pues les aseguro a ustedes que ni el ministro de Hacienda ni ningún otro, tienen motivos para dimitir. No me explico el interés que tienen algunos en posar de manifiesto discrepancias que no existen en el seno del Gobierno.

—Tenga usted en cuenta, señor presidente, ha dicho un reporter, que si la política no se mueve resulta muy sose.

—Pues eso precisamente quiero yo. Me gusta la política sose y sin dificultades porque soy muy arriero.

Ha terminado diciendo el señor García Prieto que había recibido la visita de los señores Lladó, Sala y Alfonso Guillón.

Consejo de ministros en la Presidencia...

A las nueve y cuarto ha terminado el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

A la salida el señor Gasset ha dicho a los representantes de la Prensa que por falta material de tiempo no se habían ocupado del asunto del ferrocarril de Madrid a Valencia, dejándolo para la próxima reunión ministerial.

Se ha facilitado a la Prensa la siguiente lista de ministros...

El Consejo ha despachado los siguientes expedientes:

De Hacienda.—Aprobando la distribución de fondos del mes.

De Marina.—Abrir un concurso para la adquisición de un bote automóvil.

De Fomento.—Aprobación del presupuesto trimestral del Consejo Superior ferroviario.

El ministro de Hacienda propuso y fué aprobado que no se conceda por decreto la prórroga que solicita de la ley sobre la protección de industrias nacionales.

El ministro de Fomento expuso los antecedentes relativos a las primas de los carbonos nacionales, que dando la resolución de este asunto para el Consejo que se celebrará el próximo viernes.

En Estado Ha sido recibido por el ministro de Estado el embajador de Inglaterra en Madrid.

En Fomento El señor Gasset ha recibido en su despacho oficial a los periodistas que hacen información en el ministerio de Fomento.

Se ha congratulado el ministro de la labor que realizán las Justas de

Abstos, diciendo que actualmente la de Madrid se está ocupando de la rebaja del precio de la carne.

En cuanto esté consiguído este propósito estudiará la rebaja de otros artículos de primera necesidad que se venden a altos precios.

El señor Gasset ha manifestado que le había visitado el señor Suárez Inclán para reiterarle la petición de que el Estado procure que los materiales que se utilicen en las obras públicas sean nacionales.

El ministro ha dicho que excepto la maquinaria, que por ahora es imposible, todos los demás son de nacionalidad española.

Las responsabilidades

Durante todo el día está siendo objeto de grandes comentarios, sobre todo en el Supremo de Guerra y Marina, la entrevista que celebró ayer el presidente de este alto tribunal militar, general Aguilera, con el jefe del Gobierno.

Aun cuando el señor García Prieto ha quitado importancia política a la entrevista, se le atribuye gran interés, citándose como hecho significativo el que el general Navarro, que venía comparaciendo diariamente ante el consejero señor Ayala, no lo hubiera hecho ni ayer ni hoy, a pesar de que le faltan por contestar varias preguntas.

Se ha reunido el pleno del Consejo Supremo de Guerra, pero no ha dictado sentencia en la causa instruida con motivo del famoso conyov a Titza.

Se cree, no obstante, que mañana se reunirán los consejeros y quedará firmada la sentencia.

Próxima combinación de altos cargos militares

Esta tarde se daba por seguro en los círculos políticos y militares que el actual subsecretario de la guerra general Barreta va a ser nombrado gobernador militar del Campo de Gibraltar.

La vacante que deja el general Barrera la cubrirá el general don Pío Suárez Inclán.

También se aseguraba que para la vacante de director de la Academia de infantería de Toledo era designado el coronel Burguete que manda actualmente el regimiento de Covadonga.

La reforma policíaca

El director general de Seguridad ha confirmado la información publicada por la Prensa madrileña referente a un proyecto de reorganización del Cuerpo de Vigilancia.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer: Carneros, 44; Corderos, 2; Terneros, 3; Terneras, 4; Vacas, Cerdos 5; Ovejas, 0. Total kilos, 1.525.300.

Consultorio Médico - Quirúrgico EUGENIO RUIZ MIGUEL MEDICO MILITAR Consulta de tres a cinco de la tarde y enfermedades secretas de ocho a nueve de la noche Plaza de los Fueros de Aragón, núm. 10, 2. Teléfono 231

Mitin pro-presos

Se pone en conocimiento de todos los trabajadores de Huesca y su provincia que el domingo 11 del corriente se dará un grandioso mitin provincial pro-presos, organizado por la Confederación Nacional del Trabajo de España, en el Teatro Principal, a las diez de la mañana.

Tomará parte Delegados de la Nacional, Regional y Local. ¡TRA BAJADORES! Para demostrar solidaridad a nuestros hermanos presos os invitamos al acto.

O sea, salida.

El Comité. Nota.—El local del Sindicato Único de Huesca se ha trasladado a la calle de Zaragoza, número 16

“La Tierra,” en Zaragoza

ZARAGOZA 6 (22'45).

Las obras del Canal. Un accidente motorista. Homenaje a Santo Tomás.

Reparación del Canal Imperial Mañana darán principio las obras proyectadas para arreglar los acueductos del Canal, cuya reparación durará ocho o diez días. El trozo donde tendrán lugar las obras comprende los kilómetros 21 al 23, en la avenida de Mailén.

Accidente motorista Hoy a las cinco de la tarde ha volcado una moto conducida por Roque Morcam, en la que iba montado el médico don Gerardo Alpuente. No han ocurrido desgracias.

En honor a Santo Tomás Mañana se celebrarán en todos los centros docentes veladas y actos dedicados al titular de las escuelas Santo Tomás de Aquino. También se celebrarán varios actos religiosos.

Para combatir la langosta Hoy ha visitado al alcalde una comisión para tratar de la próxima batalla a la langosta; en dicha comisión formaban parte elementos de la Diputación, don Emilio Beltrán y el señor Lepazarán.

Se ha hecho presente la conveniencia de ir de acuerdo las dos entidades, averiguando el máximo de dinero y medios para tal fin. La sesión se ha desarrollado en un todo unánime al fin deseado.

Las mejoras de «El Noticiero» Hoy a las once se han inaugurado en la casa propiedad de «El Noticiero» el material de rotativa recientemente adquirido.

Ha asistido el señor arzobispo, el obispo, varios amigos de la casa y personal. Después de la ceremonia se ha dedicado un champán a los asistentes.

Cotizaciones Trigos.—Debido a la inseguridad del tiempo, los tenedores pretenden mejorar los precios.

Harinas.—En la plaza no se gastan otras que de Calatayud y Castilla, por resultar mucho más baratas que las que se pueden producir con los trigos de nuestro mercado.

Salvados.—Animación en las compras, y debido a la escasa producción mejoran los precios. Estos son los siguientes: Trigo catalán superior, de 56 a 57 pesetas 100 kilos.

Idem idem segunda, 54 a 55. Hombrias, de 49 a 50. Huerta, de 47 a 48.

Harinas gran fuerza, de 71 a 72. Idem entrefuerzas, de 68 a 67. Idem blancas Castilla, de 60 a 62.

Salvados cabazaña, de 16 a 17 pesetas los 60 kilos, sin envase. Idem membrillo, de 9 a 9'25 los 35 idem.

Idem tástara, de 8 a 8'25 los 25 idem, sin sacco.

EN MADRID

El conflicto del pan

MADRID, 6 —Refiriéndose al conflicto del pan, el alcalde ha manifestado que si los tahoneros hubieran imitado el proceder de los carniceros no lamentarían ahora la dificultad de su situación.

Se ha precipitado—ha dicho—al alzarse al Gobierno contra la clausura de algunos establecimientos, pues los Poetas públicos no desautorizarán la actuación del gobernador.

Por lo demás—terminó diciendo—la campaña continuará con el mismo rigor.

Sea usted “La Tierra”

ECOS...

Volvemos a la diplomacia secreta

Las grandes asambleas públicas e internacionales inauguradas por Lloyd George a raíz del armisticio han fracasado en Cannes, en Génova, más tarde en París y ahora en Lausana.

Impera de nuevo—se desea con fervor que impere de nuevo y para siempre—el procedimiento de las notas reservadas, de las instrucciones cautelosas: el régimen del secreto en que se desenvuelven gozosas las Cancillerías europeas, esas mismas Cancillerías que fracasan y se mustian al contacto del aire fuerte, vivificador y penetrante de las reuniones públicas.

Cuando algún profesor de Derecho internacional sienta la humorada de definir ante sus alumnos todo el alcance, todo el mérito de la Diplomacia, podrá decir, no sin razón:

—¿Qué es la Diplomacia? La Diplomacia consiste en preparar, del modo más artístico y encantador, guerras inútiles y catastróficas.

No cabe duda.

El juego viril del foot ball acapara los entusiasmos juveniles a la par que se manifiesta patente el decaimiento, el cansancio de la opinión taurina.

Es un aspecto, y no el menos interesante, del espíritu rencedor que llevo, que se impone, que triunfa al fin...

Así en lo demás, en todo lo demás. No se crea puerilmente que las cosas de la vida no están enlazadas, enlazadas de modo íntimo y misterioso.

Sonámbulos con la renovación de nuestros costumbres políticas. Bien está. Bien está que hagamos lo posible y lo imposible por alcanzarla.

Y para alcanzarla, sea como sea eduquemos a la juventud en el entrenamiento de los juegos fuertes: que quizás nos sean necesarios muslos vitales, rudos brazos y altos cervicés...

Concurso de Novelas

La Biblioteca PATRIA, en su deseo constante de fomentar la buena literatura española, invita a todos los escritores de España y América a tomar parte en su concurso de novelas para el presente año de 1923.

Se adjudicarán más de veinte premios de 1.000, de 500 y de 250 pesetas.

Los originales, que han de estar sujetos a la más estricta moral, se aceptan firmados por los autores y pueden remitirse, hasta el 1.º de Julio de este año, a la calle Fuencarral, 138, Madrid.

Se acusa recibo, se devuelven los originales que no se premien y se mantiene correspondencia con los autores. Píjanse a la Dirección de la Biblioteca PATRIA, cuantos detalles se deseen conocer sobre el concurso de novelas en 1923.

Einstein en Madrid

MADRID 6.—El próximo jueves celebrará sesión extraordinaria el Claustro de la Universidad de Madrid para imponer al sabio matemático alemán Einstein, autor de la moderna teoría de la relatividad, las insignias de profesor honoris causae con que ha sido agraciado.

El insigne físico y filósofo ha visitado hoy en su domicilio al sabio historiador español Ramón y Cajal que se encuentra algo decaído de salud.

“La Tierra,” en Barbastro

Mejora local

Se encuentran en esta ciudad el ingeniero director de la sucursal de la casa Seurer, en España, don Angel Chueca, y el agente en Zaragoza de la acreditada marca, don Enrique Pelayo.

Estos señores han venido a Barbastro para formalizar la sociedad de autobuses La Barbastrense, creando una anónima con 550 000 pesetas de capital, para explotar el transporte de viajeros y mercancías en varios puntos de la provincia.

«Renovación» expone minuciosa y prolijamente la forma de llevar a cabo la empresa, que se constituirá en seguida, bajo la alta dirección de don Enrique Pelayo y con el control técnico de don Angel Chueca. La gerencia estará a cargo de los señores Cortés hermanos y la Sociedad instalará sus dependencias y talleres en esta población.

Coméntase favorablemente la constitución de esta empresa, que tantos beneficios puede otorgar al país.

Deportes

Ha despertado gran expectación el partido de balompié que para el día 11 del actual está concertado en Biarritz, entre la Sociedad deportiva de aquella localidad y el «F. C. Barbastro».

Servicio público

La Junta directiva del «F. C. Barbastro» contratará un servicio de autobuses para que el próximo domingo puedan trasladarse a Biarritz, por un precio módico, los numerosos aficionados que desean presenciar el encuentro.

Los excursionistas saldrán de aquí a la una y media de la tarde y regresarán a las ocho de la noche.

Cuantos quieran ir a Biarritz en estos autobuses, deberán dirigir sus peticiones al Club, establecido en esta ciudad, hasta las doce de la noche del sábado, víspera del partido.

Olivés.

LA VERA-CRUZ

SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Suma anterior.....	3 018
D. Marcelino Rip.....	5
D. Rafael Serrate.....	5
D. Federico Sábado.....	5
Doña Matilde Puyo.....	1
D. Joaquín Mur, presbítero.	4
D. Evaristo Murillo.....	3
Una persona devota de la Pasión del Señor.....	5
D. José Domingo.....	5
D. Manuel Sasín.....	5
Doña Catalina Birián.....	2
Doña Pilar Pedrés Escuer..	2
D. José Bretó, presbítero.	5
Señoritas Antonia y Joaquina Lasaie.....	5
D. Casio Ponce.....	5
Doña Teresa Guillén, viuda de Carrascosa.....	20
D. Antonio Pardo.....	10
Por la salud de una enferma.	10
Bar Moderno.....	10
D. Román Valle.....	10
D. Joaquín Lalaguna.....	25
D. Juan Antonio Palá.....	15
D. Rafael Gil.....	15
D. Serafín Pardo.....	15
D. José María España.....	15
Señora viuda de Jesto Martínez.....	10
Suma y sigue.....	3 230

En el Gobierno civil

La Junta provincial de Abastos

Bajo la presidencia del señor gobernador y con asistencia de todos los vocales, celebró sesión la Junta provincial de Abastos.

Se dió cuenta del Real decreto de 18 de Enero último creando las Jun-

tas provinciales y del Reglamento por el que se han de regir.

Se acordó dirigir un telegrama al ministro de Fomento para que autorice a la Junta al objeto de que pueda fijar los precios de las substancias, con arreglo a las circunstancias y necesidades de la provincia.

El señor delegado de Hacienda quedó encargado de facilitar una relación de todas las fábricas de harinas y molinos que pagan contribución industrial y se ordenó a los alcaldes de cabzras de partido que los días 10, 20 y 30 de cada mes envíen relación de los artículos y precios que rigen en el mercado de la localidad.

El gobernador manifestó que había dado órdenes de que se publique en el «Boletín Oficial» el Real decreto creando las Juntas de Abastos y el reglamento por el que se han de regir las mismas.

Se trataron de otros asuntos todos de gran interés y se nombró secretario de la Junta al oficial del Gobierno civil, don Esteban Puig.

Un naufragio en Tánger

Perecen tres tripulantes y resultan heridos dos

TANGES.—Han llegado a este puerto dos pescadores, en unión de tres más que ayer salieron en su busca.

Los primeros iban como tripulantes en una lancha pesquera que se dirigía a Arcila.

Han declarado que el fuerte temporal rompió las amarras y el ancla, estrellándose la lancha contra unas rocas.

El patrón y dos marineros quedaron incrustados en las piedras, siendo imposible recoger sus destrozados cuerpos.

Han resultado gravemente heridos dos marineros más.

—Ha fondeado un vapor holandés de gran tonelaje.

Han declarado los viajeros que el barco sufrió grandes averías a consecuencia del temporal reinante, resultando algunos tripulantes heridos.

La agitación social en Barcelona

Agresión BARCELONA 6.—En una fábrica de vidrios del Paseo de Riera se presentaron dos sujetos en demanda de trabajo, y como el obrero encargado de la misma, Víctor Martín, se les negara alegando la crisis que actualmente padece la industria, los desconocidos se arrojaron sobre él agrediendo y causándole varias erosiones. Los dos fueron detenidos.

Hallazgos peligrosos En el barrio del S. E. los agentes de la autoridad encontraron un viejo artefacto de aspecto sospechoso. Temiendo se tratara de algún fin perverso y criminal el aparato, en automóvil blindado fué transportado al Campo de la Bota, donde será examinado por los peritos.

En los campos de Montjuich también se registró otro hallazgo, éste más ostensiblemente peligroso.

Huelgas En Manresa se han declarado en huelga los obreros de las fábricas de galletas.

—Comunican de Rubí que de los docecientos y pico de obreros de la fábrica «Rubí Industrial», que se hallaban en huelga reanuzaron ayer el trabajo 50 hombres y 10 mujeres. A fin de evitar que fueran coaccionados se adoptaron precauciones presentando servicio algunas parejas de la Guardia civil en los alrededores de la fábrica.

Mitín

En el cine Bohema de la plaza de España comienza sin incidentes, a la hora en que telefonó, el mitín anunciado para dar cuenta del conflicto viérrero planteado en esta capital.

Se advierte bastante concurrencia,

DE MARRUECOS

Parte oficial de guerra

MADRID.—El alto comisario de España en Marruecos comunica al ministro de la Guerra lo siguiente: Zona oriental.—Las baterías de nuestra posición de Ben-Tieb han hecho fuego sobre concentraciones enemigas, dispersando grupos y causando daños en los poblados. La aviación no ha podido actuar en los reconocimientos por el mal estado del tiempo.

En el resto del territorio, como en la zona occidental, sin novedad.

NECROLOGIA

Sor Elena Foradada Bastaras

Con resignación edificante y profundo fervor ha fallecido en Zaragoza la virtuosa religiosa reverenda Madre sor Elena Foradada Bastaras.

Durante su vida religiosa fué un ejemplo de acrisolada modestia y humildad, en el que sus hermanas de religión admiraron siempre un cúmulo de virtudes.

La éntera de su trato la merecía una estima cariñosa, manifestada con motivo de su muerte por la pena causada en el convento, en el que por tantos años ha dado gloria al Señor.

Muy conmovedor testimoniamos nuestro pésame a aquella Rvda. Comunidad, a sus hermanas don José doña Esperanza y demás familia.

Descansen en paz.

De Instrucción Pública

Notas de la Sección

El alcalde de Graus remite expediente de licencia para operaciones a oficiales de secciones administrativas de don Victoriano Sanclemente.

—Doña Emilia Castán y don Dionisio Palau, de Castanosa, remiten hojas de servicios para certificar con objeto de entablar expedientes de permuta.

—El alcalde de Albaruela de Tajo participa la posesión de la sustituta doña Natividad Cereguas.

—El jefe de la Sección de P. m. p. remite nombramiento de maestro interior de Cebanillas de don Enrique López.

—La Dirección general remite Real orden de jubilación de doña Benita Coterón.

—El alcalde de Montfort participa el fallecimiento del maestro propietario de aquella localidad.

—El director general remite oficio concediendo la sustitución al maestro de Javierre de Ara don Manuel Espuga.

—La maestra de Robres presenta instancia solicitando la dirección de la graduada de Aimacelias.

—El director general remite 40 ejemplares del folleto del escalafón de 3.500 pesetas.

—El jefe de la Sección de Oviedo reclama certificación de haberes de don Gregorio Mayor Salinas.

—La Junta de Derechos Pasivos remite el cheque de 6.600 pesetas con cinco céntimos para el pago de atenciones de pasivos en el pasado mes.

Barbero hace falta un dependiente en la barbería de José Pena, Coso Alto, 42

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Hallazgo de un cadáver

PAMPLONA.—En la carbonera de una casa de la calle de Sarasate ha sido encontrada hoy una caja de madera que contenía el cadáver de un niño recién nacido.

La policía ha detenido a la criada de la casa por creer que se trataba de un infanticidio.

Diez personas sepultadas

CORDOBA.—Comunican de Ortenuela que en el vecino pueblo de Monte Mayor se ha hundido una casa sepultando a diez personas.

—Inmediatamente se han organizado los trabajos de extracción de las víctimas, seis de las cuales han resultado gravísimamente heridas.

Las cuatro restantes sufren heridas mizas graves.

El Magisterio vasco

BILBAO.—Una nutrida Comisión de maestros vascos, presidida por el delegado regio de primera enseñanza, ha visitado al presidente de la Diputación para solicitar de esta entidad aumento de sueldos, pues han tratado de demostrar que con el haber que actualmente perciben no les es posible la vida.

El presidente de la Corporación provincial ha prometido llevar el asunto a la primera sesión que celebrará y defenderlo con entusiasmo.

La Comisión ha salido muy satisfecha de su visita.

Continúan los altos jefes del magisterio su visita de inspección a los juzgados de esta capital.

Esta tarde han visitado las cárceles dictando órdenes para que se subsanen las deficiencias observadas en los servicios interiores de las mismas.

Los duques de Montpensier

SEVILLA.—Han llegado en automóvil los duques de Montpensier, siendo recibidos por los infantes don Carlos y doña Luisa.

Han declarado que les res viajeros que se proponen permanecer en Sevilla toda la primavera.

Después de descansar un rato se han trasladado a la finca Villamanrique.

Huelga solucionada

TOLEDO.—Por solidaridad con los obreros electricistas que están en huelga, la Casa del Pueblo había anunciado el paro para mañana.

El gobernador civil ha dictado un bando recomendando calma al vecindario.

Ha reunido después a las empresas y a los obreros llegando a un

Si necesita Ud. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Ud. el

Vino Ona

del Dr. Anategui

Alimenta el APETITO Renueva las FUERZAS Desaparecen los VANDOS y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA los niños crecen Sanos y Robustos Las MUJERES que crian se fortalecen Los JOVENES ANEMICOS se curan Los NEURASTENICOS las Agotadas por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza Es un vino riquísimo en alcohol de venta en farmacias y droguerías

acuerdo mediante el despido de varios obreros esquirols. Mañana se reanuda el trabajo. Ante el temor de sucesos se había concentrado mucha Guardia civil.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santo Tomás de Aquino y San Teófilo.

Santo Tomás de Aquino

Santo Tomás, fué de alto y esclariado linaje. Vino al mundo nuestro Santo en el mes de Marzo de 1220, en el castillo de Rocca-Sicca, poco distante de la ciudad de Aquino; y recibió en el bautismo el nombre de Tomás, como lo había predicho un venerable ermitaño.

Ya desde la cuna dió Tomás claros indicios de su futura santidad. A la edad de cinco años enviáronle sus padres a Monja Casino para que se educase bajo la dirección de aquellos religiosos. Más tarde por consejo del Abad fué Tomás a la Universidad de Nápoles recién fundada por el Emperador Federico II. Abrazó la Orden dominicana a pesar de los esfuerzos que hicieron para quitarle la vocación religiosa su madre y todos sus hermanos. Con objeto de ocultar su humildad y su inmenso talento se encerró en un riguroso silencio que dió origen a que sus condiscipulos le llamaran por burla el buey mudo, o el gran buey de Sicilia.

El mismo Alberto Magno exclamó con estas proféticas palabras: «Llamamos a Tomás buey mudo; pero un día dará tales rugidos, que resonarán por todo el mundo». A los 31 años recibió en París la b'ra de doctor. Tomás se distinguió de un modo muy notable por su ardiente amor al augusto Sacramento del altar y a la Santísima Virgen. La más notable de sus obras fué La Suma Teológica y Suma contra los gentiles.

Murió en Nápoles el 7 de Marzo de 1274, a los 48 de su edad.

Cantos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía,

se aplicará en safragio de don Alejo Sarte Nivela.

En la Catedral, a las seis y media sermón por el R. P. Borrós, curesmero.

Hay es día de ayuno

Aprendiz se necesita en la Vejeñria de Viuda de Balaguer.

Los constipados con TOS son insufribles si no se acude a la pasta pectoral del doctor Andreu

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 6 del actual, recibidos directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	71 20
Exterior 4 por 100	00 00
Obligaciones del Tesoro	103 50
Amortizable 4 por 100	91 00
Amortizable 5 por 100 viejo	98 25
Amortizable 5 por 100, 1917	98 25
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	91 00
Idem Idem Idem, 5 por 100	99 50
Idem Idem Idem, 3 por 100	109 75

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	010 00
Banco de España	530 50
Banco Español del Rio de la Plata	229 50
Banco Hipotecario de España	000 00
Compañía Arrendataria de Tabacos	250 00
Compañía de las Cárnicas de Hierro del Norte de España	357 25
Idem Idem Idem E. Z. A.	358 50
Sociedad General Anónima de España (Preferente)	82 75
Idem Idem Idem (Ordinaria)	37 25

MONEDA EXTRANJERA

(Cambio de moneda)	
Francos	39 45
Liras	30 22
Dollars	8 425
Marcos	0 035
Liras	30 90
Francos Suizos	120 35
Coronas austríacas (cheque)	0 015

Tp. de Vda. de Pérez—Huesca

ALMACENES DE SAN PEDRO HUESCA

Precio fijo

Ventas al contado

Ahorrrá usted mucho dinero efectuando sus COMPRAS en esta Casa, en la que es proverbial VENDER MAS BARATO QUE NADIE, porque todas sus provisiones las hace en cantidades fabulosas a fin de surtir todas las Casas que tiene establecidas en la provincia, siendo esta circunstancia la que le permite alcanzar el máximo de condiciones que repercuten en beneficio del público que nos distingue con sus encargos.

Ofrecemos a precios excepcionales por lo BARATOS: TEJIDOS NOVEDAD, desde 1 50 pesetas metro. BANOVAS, desde 10 50 pesetas. STORES BATISTA Y CRUDILLO, desde 11 pesetas. TAPETES YUTÁ, desde 6 25 y de PANETE, desde 13 50 pesetas. ZAPATOS para señora, desde 8 pesetas.

Miércoles, SORPRESAS Sabados, RETALES

EBANISTERIA Y TAPICERIA Manuel Sorrosal

MUEBLES DE ESTILO

Construcción especial en muebles americano para despachos Sancho Abarca, 10 Huesca

Automóviles de alquiler

0'75 KILOMETRO FELIPE CAMPOS

San Orenco, 16 Teléfono 285 Huesca

Teatro ODEON

Gran Compañía de Comedias. — MARIA GAMEZ

HOY, MIERCOLES, 7 DE MARZO DE 1923

Estreno de la comedia en tres actos, de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero,

CRISTALINA

A LAS NUEVE Y TRES CUARTOS.

ABONO A CINCO FUNCIONES DE NOCHE.

El Anuario de la América Latina
y los anuncios que publica



recorren el mundo entero

El Anuario de la América Latina constituye el medio más eficaz para el fomento del comercio hispanoamericano. — Es la única guía comercial que contiene todos aquellos países y la más completa en su género. Contiene más de dos millones de datos (señas) del Comercio, la Industria, Agricultura, etc., etc., de las veinte Repúblicas Iberoamericanas, Puerto Rico e Islas Filipinas. 12 MAPAS primorosamente editados en colores.

Publica, además, una nutrida SECCIÓN EXTRANJERA con señas de las Casas más importantes de casi todos los países del mundo.

Dos tomos sólidamente encuadrados: 75 pesetas
Franco de portes en toda España.

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Sección P. — Consejo de Clientes, 240. — BARCELONA

¡Agricultores!

En condiciones de gran economía podéis adquirir maquinaria agrícola y aperos de labranza

- Trilladoras :: Tractores :: Guadañadoras
 - Arados Rock-Island para tractor
 - Sembradoras :: Fertilizadoras
 - Arados giratorios varios sistemas
 - Prensas para henos o empacadoras, etc., etc.
- Dirigirse a la Administración de "La Tierra,"



MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS ODEON

Un éxito inmerso, colosal! acaban de obtener los discos ODEON con

LA MONTERIA

Impresión a bajo la dirección del MAESTRO GUERRERO.
ARCO IRIS—LA TIERRA DE CARMEN
Compañía Muñio Alippi
CARTOS REGERMIDOS — CARTOS CRISTALES
CARTADOS POR CELIA MONZAR

PIDAN CATALOGOS

a nuestro representante en Huesca

Pedro Estropá-Coso Alto, 24 y 26

¡AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir
NITRATO DE CHILE
100 kilogramos, aplicados ahora como abono,
proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de
trigo y 400 de paja.

Almirante, 19-Madrid

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de ptas.

RESERVAS 2.200.000

Principales operaciones
Cuentas corrientes abonando interés

Imposiciones... { A 3 meses se abona . . . 2 1/2 % anual.
A 6 3 %
A un año 3 1/2 %

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.

Compra y venta de valores. Órdenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercadería.

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables.

Capital de los imponentes en 31 de Octubre de 1922: 24 155,053'97 pesetas en 18,029 libretas en circulación.

Los imponentes y clientes de este establecimiento, gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

PESETAS 12.200.000

Horas de Caja: de nueve a una,
y de cuatro a cinco de la tarde

Suscribase y propague "La Hormiga de Oro,"

Ilustración católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús

y bendecida por Su Santidad Pío X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americana propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantisima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiador don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenabrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo», «Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos», «El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia», «El emascarado de Valencia o Las tumbas de las Germanías», «El falso Alejo o El espectro de los Comenens», «Regala como suplemento, en folletín encuadernado, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época, publica la historia y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII».

PRECIOS DE SUSCRIPCION (pago anticipado)

España: año, 25 pesetas; semestre, 13 y trimestre, 7 pesetas

Extranjero: año, 35 pesetas; América, 30 pesetas

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla y propagarla.

MUEBLES

Grandes rebajas de precios

ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO POR SU SOLIDEZ

POR SU ELEGANCIA

POR LO BIEN PRESENTADOS

SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DESPACHO AL PRECIO DE 32 PESETAS

Bazar Lasaosa

Calle Zaranda, núm. 6 Junio a la fuente de San Pedro

HUESCA

Ultramarinos y Salchichería

Pedro Lagüens (Hijo)

GRANDES EXISTENCIAS IMPORTACION DIRECTA

Los embutidos de esta Casa

se acreditan por su exquisitez

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

¡Mujeres bellas!

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD

Has de 50 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Hechaz el agua todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que sea que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos y. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que tempere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

Material Eléctrico

Motores y lámparas nítida de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERMANOS

Coso Alto, 24 y 26 — Huesca

CARRERO

Enfermedades de Boca y Dientes

Vega de Armijo, 3, 2.º

Consulta especial: de 6 tarde a 9 noche

Extracciones indoloras, 2 pesetas.

Dientes artificiales, 5 ptas. pieza.

Dentaduras completas, 150 ptas.

Coronas sueltas, puentes y demás trabajos de oro. Precios especiales.

FABRICA DE MOSAICOS

— DE —

Crístóbal Castells

Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fregaderas y Peldañes de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7

Al lado del T. Odeón. Huesca

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer

Médico Odontólogo

Vega-Armijo, 5, pra.

Gran ocasión

- DELANTALES COCINA (clase fuerte)..... a 1,25 ptas. uno.
- PANOS COCINA..... a 0,50 ptas. uno.
- BUFANDAS LANA PARA NIÑOS..... a 1,10 ptas. una.
- CAMISetas CABALLERO..... a 1,90 ptas. una.
- CALCETINES CABALLERO muy fuertes..... a 0,35 ptas. par.
- FRANELAS..... desde 1,00 ptas. m.
- LANAS PARA TRAJE DE CABALLERO..... a 5,00 ptas. m.
- PANAS BUENA CALIDAD..... a 3,00 ptas. m.
- MEDIAS NEGRAS PARA SENORAS..... a 0,50 ptas. par.

Comercio de telidos

Vda. de Mariano Lafarga
Plaza Santo Domingo, 103, Huesca.

Aviso a los labradores

En el nuevo establecimiento de saquería y cordelería de «Los Zaregos», se vende sogá de cuerda de máquinas atadoras, a dos pesetas kilo. Calle de Costa, número 2 (antes San Juanistas). ¡No equivocarse! a la terminación del Coso alto.

Patatas de simiente cuarentenas

Garantizando ser del Valle de Tena, para servir desde esta o facturando directamente en estación Sabiñánigo. Para pedidos, Agustín Carrero Pardo, Huesca o José Ballo Pueyo en Panticosa

Sensacional

Hasta 36 meses de crédito, según artículos

- Le ofrecemos:
- Máquinas de escribir marca «Woodstock».
- Relojes de Oro.
- Escopetas de Coza.
- Pianos automáticos.
- Rollos Musicales.
- Máquinas Parlantes.
- Discos gramofónicos.
- Relojes de pared.
- Cajas de Cautales.
- Cámaras fotográficas.
- Armoniums.
- Prismáticos.
- Bicicletas.

INMEDIATOS ENVIOS DE CATALOGOS ILUSTRADOS

SOCIEDAD HISPANO AMERICANA

Apartado en Correos, 97

SAN SEBASTIAN

Primera Casa en España en ventas a plazos largos.